

呂波張志平批林榮基講大話

指混淆視聽做法可恥 質疑有人幕後策劃

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）銅鑼灣書店店長林榮基日前返港後高調舉行記者會，聲稱書店股東之一的李波「親口」向他承認「被綁架」返內地，又稱「中央專案組」調查案件，李波已經否認，並於昨日再親身反駁林榮基的說法（見另稿）。已獲准取保候審的銅鑼灣書店總經理呂波、公司業務經理張志平昨日也強調，內地辦案人員並無強逼他們認罪，自己也可與家人保持聯絡，並批評林榮基故意混淆視聽，更質疑林背後有人操縱，做法可恥。

文件證查案者非「中央專案組」

呂波與張志平近日在內地接受香港報章專訪，首次公開講述事件的發生經過。呂波表示，他在去年10月24日在深圳被帶走後，不久被帶到寧波，沒去過其他地方。其間他簽署的法律文件，所有落款單位均為寧波市公安局，反駁林榮基聲稱，調查該案人員是「中央專案組」的說法。

他又強調，在被拘留期間，辦案人員每天都替他量血壓，也容許他通過電話、微信和家人聯絡，澄清了並非如林榮基所謂，辦案人員強逼他們答允「放棄通知家人」等不合理要求。

澄清上鏡受訪屬個人意願

針對林榮基稱，他們早前接受《鳳凰視頻》訪問、講述事件及承認錯誤的片段是「有導演有台詞」，更稱當時監禁他的人员強逼他認罪，呂波反駁了林的說法。他表示，當時辦案人員詢問他是否願意接受媒體訪問，他同意後才在鏡頭前交代事實，也說了內心的真實感受和想法，「肯定不存在被逼認罪、訪問有導演有台詞的事」。

張志平則表示，他於去年10月24日在東莞被公安帶到寧波，其間公安很關心他，讓他和當時正懷孕的妻子通過視頻聊天，其後獲准於女兒出生前取保候審。

指林與家人不和不想回港

呂波與張志平均承認，他們今年3月獲准取保候審後，曾與李波、林榮基在深圳吃飯碰面。呂波指，當時林榮基還說公安對他很好，其後他又和李波多次在香港見面，也從沒聽對方說是以非自願方式到內地，「沒想到林榮基是這樣一個不誠實的人，自己犯了錯就應該勇敢承認，承擔法律責任。」

張志平則透露，當時林榮基稱長期跟家人不和，不想回港，請求公安幫助他在內地解決生活上的困難，「林榮基從來沒有說過被強逼的事情。」

籲勿蠱惑人心攻擊「一國兩制」

張志平坦言，對林榮基日前記者會的說法感到詫異，感覺有別有用心的人在幕後策劃，批評他故意混淆視聽，做法可恥，認為應為自己犯下的錯誤承擔責任，「這是做一個香港人起碼的良知和底線」，又稱「不能用個人的過錯蠱惑人心和攻擊『一國兩制』」，「我希望澄清一些事實，不要讓大家再互相猜忌、對立。」



林榮基被質疑講大話。圖為林榮基出席昨日反對派舉行的遊行。 美聯社

呂波、張志平踢爆林榮基謊話連篇

呂波

■我去年10月24日在深圳被帶走後，不久被帶到寧波，沒去過其他地方，其間須簽署的法律文件，所有落款單位均是寧波市公安局。

■其後（辦案人員）詢問他是否願意接受媒體訪問，他同意後在鏡頭前將事實交代，也說了內心的真實感受和想法，「肯定不存在被逼認罪、訪問有導演有台詞的事。」

■曾和李波、林榮基、張志平在深圳吃飯碰面，當時林榮基還說公安對他很好，其後他又和李波多次在香港見面，也從沒聽對方說是以非自願方式到內地。

張志平

■書店四人（桂敬海除外）曾於今年3月在深圳吃飯，當時林稱長期跟家人不和，不想回港，請求公安幫助他在內地解決生活上的困難。林榮基從來沒有說過被強逼的事情。

整理：記者 鄭治祖

張建宗：依法確保港人安全自由



張建宗 資料圖片

香港文匯報訊（記者 羅旦）就銅鑼灣書店店長林榮基一事，署理政務司司長張建宗昨日表示，署理行政長官曾俊華，及律政司司長袁國強已清楚重申了特區政府的立場。「我們關心事件，警方亦主動跟進。特區政府在處理香港事務方面，一定嚴格遵從香港基本法和『一國兩制』的原則，不會偏離。（特區政府）亦極重視香港人的人身安全和自由，我們一定會盡一切努力去確保的。」

陳家強：港有決心履行「一國兩制」



陳家強 資料圖片

香港文匯報訊（記者 羅旦）反對派政黨聲稱林榮基事件已影響「一國兩制」，以至投資者對香港的信心，財經事務及庫務局局長陳家強昨日不同意此一結論，並強調特區政府由過去到現在以至將來，都有決心按照「一國兩制」去執行所有政策及措施。由於國際各大媒體都關注是次事件，特區政府會多解釋，讓大家知道香港「一國兩制」的實施，法治系統非常完善及有強大的基礎。

會向國際傳媒多解釋

陳家強指出，如果自己是一個投資者，不會單憑這件事就作出「『一國兩制』受到破壞」這樣的結論，「我明白為何外國新聞團體關注這件事，因此我們需要有一個解釋和去理解這件事。但同樣地，我要 emphasise（強調），我認為香港本身，不單是金融市場，我們本身在國際上的形象和地位是建基於『一國兩制』，所以我們應該多作解釋。」

李波現身反駁林榮基

林榮基說法	李波反駁
曾與李波見面，李波透露是「違反自己意願被帶走」。	沒錯他（林榮基）跟我見過面，但我與他的見面過程中，我從來沒有跟他說過我以什麼的方式回內地。
李波複製了客戶資料，令中央獲得讀者的訂書記錄。	我可以鄭重聲明我從來未碰過銅鑼灣書店任何一部電腦，所以你說帶資料回內地，完全是無中生有。
對方不是國安、派出所人員或軍人，而是「中央專案組」。	我一直以來，與我接觸的人全部都是寧波市公安局的人，我不知道什麼是「中央專案組」。

整理：記者 鄭治祖

反對派炒作 遊行爭選票

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）立法會換屆選舉臨近，反對派企圖炒作銅鑼灣書店事件，爭取選票。多個反對派政黨聯同支聯會昨日下午舉行遊行，由銅鑼灣東角道遊行至中聯辦，稱要聲援銅鑼灣書店店長林榮基。

反對派26名立法會議員聯同香港「支聯會」昨日下午舉行「香港有底線，向強權說不」遊行，要求中央政府釋放涉及銅鑼灣書店事件的人士及交代事件，同時要捍衛港人言論自由。早前召開記者會「披露」在內地被拘留經過的林榮基也有參加。

遊行隊伍下午3時從銅鑼灣東角道開始出發，遊行者到達金鐘太古廣場後，林榮基在民主黨議員何俊仁及單仲偕陪同下離開隊伍。而其他人士就繼續按原定路線遊行，傍晚陸續抵達終點中聯辦。

工黨立法會議員何秀蘭聲稱，是次遊行隊伍至灣仔柯布連道時有6,000人。不過，警方則指，是次遊行集會活動最高峰時人數只有約1,800人。

李波現身再指林無中生有

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）銅鑼灣書店店長林榮基上週四舉行記者會「大踢爆」，聲稱股東李波「私下」向他承認是在香港被人帶上去，又稱他將書店資料交給內地公安。李波昨日公開露面，再次批評林榮基無中生有。他強調，自己並沒有向對方說過非自願返內地，更沒有將書店資料交給內地，又期望任何人在說自己的事時，都不要牽涉到他的身上。

李波昨晨離開北角寓所，向傳媒澄清有關近日銅鑼灣書店的事件。他承認自己曾與林榮基見面，但否認曾提及以什麼方式返回內地，又強調他自己的事，只有他自己親身去說才能作準，「沒錯他（林榮基）跟我見過面，但我與他的見面過程中，我從來沒有跟他說過我以什麼的方式

回內地。所以他說有關我的事，我會拒絕承認。關於李波所有的事，由李波自己去說才能夠作準。」

被問及有否帶讀者資料回內地，李波強調這是無中生有的，「這是另一件事要說，我可以鄭重聲明我從來未碰過銅鑼灣書店任何一部電腦，所以你說帶資料回內地，完全是無中生有。」他又指，從來沒有所謂「中央專案組」與他接觸，「另一方面關於他（林榮基）說『中央專案組』，這或是他方面的資料與我不同。我一直以來，與我接觸的人全部都是寧波市公安局的人，我不知道什麼是『中央專案組』。」

李波並無直指林榮基說謊：「我沒有這樣說過，但他說他的故事，但他的故事我希望不要牽涉

我。」他坦言，事件已令他受到困擾，「我拜託無論誰，你要說自己的故事隨便說，我亦不會作出任何的評論，但千萬不要牽涉到我身上。我本來近況幾好，但這兩天我受到很大困擾。所以我希望大家高抬貴手放我一馬，讓我有少許自由，否則我等於坐牢。」

稱胡志偉愛「無限想像」不可信

銅鑼灣書店的前職員胡志偉，在接受網台訪問聲稱獲李波親口承認被人擄走。李波在其社交網站批評，「胡志偉完全是把自己的話塞到我的嘴裡，是他想像出來的自問自答，我早知道他喜歡『無限想像』的性格，怎麼還敢跟他多說敏感話題？大家萬萬不可相信！」

教局：特首校監制行之有效

香港文匯報訊（記者 溫仲綺）立法會教育事務委員會昨日就大學管治事宜舉行公聽會，除教育局及教資會代表外，亦有約20個大學教職員或學生團體，及其他公眾人士出席。議員及公眾人士對包括行政長官出任八大校監、委任校董或校委的相關制度表達意見。教育局局長吳克儉回應時重申，特首出任八大校監的制度一直行之有效，而在校董委任上，政府亦恪守用人惟才原則，有關人選有助大學發展，不存在干預學術自由和院校自主的問題。

昨日公聽會圍繞早前教資會委託物利浦大學前校長Howard Newby所撰寫的大學管治報告（Newby Report），邀請相關人士表達意見。部分出席者不滿由行政長官出任八大校監制度，認為應取消，亦有人就校董委任、教資會角色以至審批研究撥款等議題表達意見。

吳克儉：不存在干預學術自主問題

就特首任校監制度，吳克儉回應指，特首一直是八所資助大學的校監，是為維持政府與大學的連繫，以及表示對大學的支持。根據相關法例，亦有訂明特首作為校監的權利和職務，以配合院校需要。他強調「特首校監制」一直行之有效，亦不存在干預學術自由和院校自主的問題。

至於特首有權委任大學校董或校委，吳克儉強調政府一直恪守用人惟才原則，並會考慮他們的專長、才能、誠信和經驗，相信委任的人選是根據不同大學的運作和高等教育發展需要。他又指出，現時大學校董或校委會成員，部分是由特首提名，亦有部分是由院

校的校董或校委會提名或建議，再由校監委任，而每所院校的委任比例亦有不同。他又強調這些校董或校委會成員是「無償」工作；個別成員更會利用自身的專業和經驗，為大學爭取利益，包括舉辦活動增加學生見識，向大學捐款或籌款等等。

吳克儉又引述曾有大學校董向他表示，因為出任校董而能夠服務社會，為大學出錢、出力，培育下一代人才，因而感到光榮，但做校董並非單單為「公民榮譽」，強調他們沒有個人動機。

另外，席間有人提到學界關注有港大學生捲入論文造假指控，教資會秘書長安禮治回應指，港大已完成調查並向教資會提交報告，故教資會正進行相關調查。他又指教資會尊重大學自主以及對大學存有信任，但由於研究資助涉及公帑，故有需要跟進。



吳克儉（前排左一）和教資會秘書長安禮治（後排左一）昨日出席立法會教育事務委員會會議。 梁祖彝攝